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В 2016 году экзамен сдавали 1628 выпускников (в 6,3 раза больше, чем в 2015 году) из 69 общеобразовательных учреждений Твери и районов Тверской области, что связано с необходимостью сдачи экзаменов по выбору.  
В 2016 году в Тверской области экзамен по химии проводился по первой модели, то есть без проведения реального химического эксперимента.

Вариант экзаменационной работы построен по единому плану: работа состояла из двух частей, включающих в себя 22 задания. Часть 1 содержала 19 заданий с кратким ответом, в их числе 15 заданий базового уровня сложности (порядковые номера этих заданий: 1, 2, 3, 4, …15) и 4 задания повышенного уровня сложности (порядковые номера этих заданий: 16,17,18,19). Часть 2 содержала 3 задания высокого уровня сложности, с развернутым ответом (порядковые номера этих заданий 20,21,22). В таблицах представлены обобщенные  результаты ОГЭ по химии в 9-х классах в Тверской области и элементы содержания второй части экзамена по химии, где указано количество и процент учащихся, справившихся с заданием.

Обобщенные результаты ОГЭ  по химии в 9-х классах 
в 2016 году в Тверской области

	Кол-во участников
ОГЭ
(чел.)
	Получили отметки
	Средний тестовый балл
	Средний оценочный балл

	
	«5»
чел./%
	«4»
чел./%
	«3»
чел./%
	«2»
чел./%
	
	

	1628
	445

(27,3%)
	592

(36,4%)
	474

(29,1%)
	117

(7,2%)
	20,64
	3,84


Результаты  выполнения заданий ОГЭ по темам
	№№
задания
	Проверяемые элементы содержания
	Максим.

балл
	Кол-во выпускников, справившихся с заданием
	% от общего количества участников экзамена

	20.
	Степень окисления химических элементов. Окислитель и восстановитель. Окислительно-восстановительные реакции
	3
	667
	44 %

	21.
	Вычисление массовой доли растворенного вещества в растворе. Вычисление количества вещества, массы или объема вещества по количеству вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции
	3
	678
	44,7 %

	22.
	Химические свойства простых веществ. Химические свойства сложных веществ. Взаимосвязь различных классов неорганических веществ. Реакции ионного обмена и условия их осуществления
	5
	211
	13,9 %


Неусвоенными можно считать элементы содержания, проверяемые заданиями, процент выполнения которых:

· для базового уровня – менее 65 %
· для повышенного уровня – менее 50%
· для высокого уровня – менее 40%
Типичные ошибки обучающихся в заданиях высокого уровня сложности:  

Задание  № 20 
· степень окисления химических элементов в сложных веществах,  
· определение роли химического элемента в окислительно-восстановительной реакции;
· расстановка коэффициентов в  уравнениях окислительно-восстановительных реакций.
Задание  № 21 

· составление уравнений реакций;
· вычисление массовой доли растворенного вещества в растворе;
· вычисление массы и количества вещества;
· определение объема газа;
Задание  № 22: 

· химические свойства простых веществ;
· химические свойства сложных веществ;
· качественные реакций на ионы: иодид, хлорид, сульфат, карбонат-ион, ион аммония;
· признаки, сопровождающие качественные реакции;
· составление уравнений химических реакций;
· определение состава вещества.
В статье Г.Л.Маршановой, председателя РПК ОГЭ по химии, МИОО, журнал «Химия в школе», №8, 2016, с.10 приводятся примеры решений заданий второй части ОГЭ по химии и даются рекомендации по профилактике типичных ошибок в работах учащихся.
Задание 20 (http://fipi.ru)

Элементы ответа:
1) Составлен электронный баланс:
         1  S+6 + 8ē → S–2
         4  2I–1 – 2ē → I02
2) Расставлены коэффициенты в уравнении реакции:
8HI + H2SO4 = 4I2 + H2S + 4H2O 
3) Указано, что сера в степени окисления +6 (H2SO4) является окислителем, а иод в степени окисления  –1  (HI ) – восстановителем. 
Проблемы оценивания
· Наименьшее общее кратное записывать или нет? – не ошибка
· Удвоенные коэффициенты – ошибка –должны быть наименьшие целые числа. Отсутствие одного коэффициента – ошибка
· Рекомендовать в чистовике не записывать степени окисления у всех атомов в УХР,а только у тех, которые изменяются,  но если их нет в балансе –ошибка.
· Отсутствие индекса у простого вещества в балансе –не ошибка
· Можно не записывать процессы окисления-восстановления, если их нет – балл не снижается, а если записаны неверно – снижается
· Подписи окислитель и восстановитель должны быть точно указаны, к какому веществу они относятся, а не записаны справа от записи баланса
· Знак электрона обязательно должен присутствовать в записи баланса
Задание 21 (http://fipi.ru)
Элементы ответа:

1) Составлено уравнение реакции:
AgNO3 + NaCl = AgCl + NaNO3
2) Рассчитаны количество вещества и масса нитрата серебра, содержащегося в исходном растворе:
по уравнению реакции n(AgNO3) = n(AgCl) = 
    m(AgCl) / M(AgCl) = 8,61 / 143,5 = 0,06 моль
m(AgNO3) = n(AgNO3) · M(AgNO3) = 0,06 · 170 = 10,2 г
3) Вычислена массовая доля нитрата серебра в исходном растворе:
ω(AgNO3) = m(AgNO3) / m(р-ра) = 10,2 / 170 = 0,06, или 6% 
Проблемы оценивания
· Уравнение записано неверно – ошибка
· Уравнение правильное, а расчеты неверные - ошибка
· Неправильно посчитана относительная молекулярная масса -ошибка
· Отсутствие одного коэффициента или удвоенные коэффициенты в УХР – ошибка
· Массовая доля  в долях единицы приравнена к выраженной в процентах - ошибка
· Отсутствие формул математической зависимости физических величин
· Частичное или полное отсутствие  единиц физических величин
· Отождествление молярной и относительной молекулярной масс
· Неверное округление значений величин
Задание 22 (http://fipi.ru)
Даны вещества: FeCl3, H2SO4(конц), Fe, Cu, NaOH, CuSO4. Используя воду и необходимые вещества только из этого списка, получите в две стадии гидроксид железа(II). 
Элементы ответа
Составлены два уравнения реакции:
1) Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu
2) FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH)2 + Na2SO4
Описаны признаки протекания реакций:
3) для первой реакции: выделение красного осадка металлической меди;
4) для второй реакции: выпадение серо-зелёного осадка.
Составлено сокращённое ионное уравнение второй реакции:
5) Fe2+ + 2OH– = Fe(OH)2 
Проблемы оценивания
· Требуемое вещество получено в одну стадию или выбран тупиковый путь решения – 0 баллов. Правильно – выявление генетических связей между веществами, получить вещество именно в 2 стадии !
· Запись только ионного уравнения без молекулярного – ошибка. Ионное уравнение должно быть составлено именно для указанного. 
· Отсутствуют (все или частично) коэффициенты в уравнении - ошибка
· Не указан цвет осадка или газа (или указан неверно), стрелки не заменяют слов – ошибка. Формула гидрата аммиака  NH3 • H2O 
· Заряды ионов в молекулярном уравнении неуместны, особенно над формулой нерастворимого вещества в сокращенном ионном уравнении
· Знак  обратимости - ошибка 
· Несокращенные коэффициенты в сокращенном ионном - ошибка
Подводя итог, надо сказать, эксперт обязан принять во внимание неверный ответ, а не должен додумывать за учащегося. Особое внимание следует обратить на выполнение реального эксперимента. Следует подчеркивать различие в написании зарядов ионов и степеней окисления. В чистовике работы не должно быть лишних записей.
